

EL DIA

Este número consta de 4 páginas

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVI.—Núm. 4788

Palma de Mallorca.—Miércoles 18 de Noviembre de 1936

Precio: 15 centimos

Ante el número de bajas originadas por la ofensiva del glorioso Ejército Nacional, reina en Madrid espantoso terror

Comentarios leves

Unidad de procedencia y unidad de doctrina.—Es que no atinaba una. Me refiero al estúpido por antonomasia: al siglo XIX. Y así cuando quiso fomentar la unidad de doctrina en el cuerpo de oficiales, se quedó a mitad de camino, y en vez de crear una doctrina, que era lo esencial, creó una comunidad de procedencia, que era lo accesorio.

Quiénes creemos en la primacía de la Idea, no hacemos mucho caso de las fatalidades geográficas ni siquiera de las vicinidades topográficas. La historia de estos últimos meses nos demuestra a los que en otros tiempos fuimos partidarios de la unidad de procedencia, que ésta supone sino una de aquellas falsas soluciones en que tan pródigo fuera el siglo XIX. Lo esencial es la Idea. Y por consiguiente, la unidad de doctrina.

«Ma patrie est c'est où je prie bien» decía Huysmans. Cierto. Y el camarada

no es el que comparte la misma tarea, sino la misma Idea.

Compañerismo. Unidad de procedencia. ¡Cuántas veces en mi juventud militar invoqué estos conceptos! Hoy ya no significan lo mismo para mí. Del camarada no me importan su procedencia ni su oficio. Lo que me interesa es conocer su doctrina y saber si él cree en lo mismo que yo creo.

¿Adviertes la geométrica belleza de los perfiles definidos y la matemática precisión de las ideas concretas, claras y sencillas? ¿Sí? Pues entonces eres mi camarada, seas quien fueres y vengas de donde vinieres. Toda estética es, en última instancia, ética. Sobre nuestra comunidad de doctrina, ya que no de procedencia, vamos a trazar la bella simetría del yugo y de las cinco flechas.

KIM

the greatest publicit their hapiness on having returned to civilisation after having seen the criminal horrors committed by the redsof which they give full details.

At their demand we willingly publish this note.

I cittadini inglesi Mr. Joseph Mac-Boyd e Mr. Frederic Alexander Mac Mahon che prestavano servizio in en ambulanza presso i rossi sono stati fatti prigionieri sul fronte e si trovano oriai a Salamanea dove sono ben trattati e dessiderano dare la maggiore pubblicità alla lore soldoafazi one per essere tornati alla civiltà dopo aver assistito agli orrori ogli assassinii praticati da rossi i cui particolari indescrivibili.

La soprascrita nota se publica per loro soldisfazione.

Por orden del Generalísimo y para su máxima publicación en varios idiomas insistiendo en el inglés para ser radiado por todas las emisoras de este sector tanto militares como locales transmita siguiente nota: Los subditos ingleses Mr. Joseph Mac-Boyd y Mr. Frederic Alexander Mac-Mahon que prestaban sus servicios en una ambulancia escocesa al lado de los rojos, han sido hechos prisioneros en el frente, hallándose en la actualidad en Salamanca perfectamente tratados y desean dar la mayor publicidad a la satisfacción que experimentan de haber vuelto a la civilización después de haber presenciado los horrores criminales de la barbarie roja que detallan asqueados.

Se les complace con esta nota.

Servicio de Plaza para el día 18 de Noviembre de 1936

Parada:

Comandancia, Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión Hermanitas de los Pobres.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Emilio Nadal Guasp.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Luis Rodríguez Polanco.

Visita Hospital.—Tercer Capitán de Artillería don Pedro Socías Sampol.

Vigilancia, los cuerpos de la guardia.

D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Requeté de Mallorca

Delegación de Prensa y Propaganda Palma

Como acto final de los Ejercicios Espirituales que los Requetés han practicado, bajo la dirección del Rdo. don Valentín Herrero, tuvo lugar el domingo en la iglesia de la Concepción solemne misa de comunión general en sufragio del Excmo. Sr. General Goded y Requetés muertos en campaña. Celebró la Misa el Rdo. P. Provincial de los P. Franciscanos, P. Verger y pronunció las fervorosas oraciones el Rdo. Sr. Herrero, Consiliario del Requeté. Durante la misa los boinas rojas cantaron el himno de Cristo-Rey.

Asistieron a dicho acto nuestro Jefe regional señor Conde de Torre-Saura, y los Excmos. señores Alcalde de Palma, Comandante de Marina, Teniente Coronel Jefe de defensa móvil de Baleares, Capitán y Tenientes del Requeté y otras distinguidas personalidades y nutrida representación de las Margaritas.

Se ha recibido la siguiente carta de la Excmo. Sra. Vda. de Goded:

Sr. D. Valentín Herrero Garcías.

Presbítero Consiliario del Requeté.

Muy distinguido capitán Capellán: recibo su tarjeta, que me apresuro en contestar para agradecerle desde lo más hondo de mi corazón, de comunicarme la celebración de una misa de comunión general por el alma de mi difunto y queridísimo esposo el Excmo. Sr. General don Manuel Goded Llopis (q. e. p. d.) y Requetés muertos en campaña, a la que asistiría devotísima, si mi delicado estado de salud (quebrantada por tanto dolor y agobiadora pena) me lo permitiera.

Reiterándole mi mas profundo agradecimiento por la celebración de tan piadosa función religiosa que acredita las virtudes que adornan a los Requetés de España y al mismo tiempo el cariño y veneración que sienten por tan glorioso Mártir de la Patria, mi llorado marido, se complace en enviarle con mi gratitud un afectuoso saludo de su afectísima y humilde servidora.

q. b. s. m.

Josefina de Goded

Santa María

El domingo por la mañana organizado por el Requeté de Santa María y con asistencia del Requeté de Binissalen se celebró en Santa María un oficio, siendo el celebrante el Rdo. Sr. don Guillermo Pareis Santandreu Cura-Economo de dicho pueblo, terminado el acto religioso desfilaron por las calles con la bandera y tambores cantando el «Oriamendi» y dando vivas a España.

Buñola

El domingo por la tarde tuvo lugar en Buñola, el acto de entronización del Sagrado Corazón en el Cuartel de los Requetés de aquella localidad. Bendijo solemnemente la Imagen el Rdo. señor Cura Párroco, asistiendo los señores Jefe regional señor Conde de Torre-Saura, Alcalde de Buñola, Comandante del puesto y representaciones de Falange, Requetés, Pelayos y Margaritas de Palma y Sóller.

Hicieron uso de la palabra los señores Torre-Saura, el Rdo. P. Nicolás Sagesse y Rdo. Sr. Valentín Herrero, terminando el acto con el himno «Oriamendi» y vivas a España y Cristo-Rey.

Falange Española

Studiante Español Universitario

Por el Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario Jaime Real Rullán. Han sido expedidos los siguientes nombramientos:

Secretario provincial, Jesús Jurado Paig.

Jefe de Administración, contabilidad y tesorería, Jaime Oliver.

Jefe de prensa y propaganda, Andrés Ginestra Marcé.

Jefe de Deportes, Juan Oliver Capó.

Jefe delegado de la Escuela de Comercio, Miguel Gascón Cano.

Lo pongo en conocimiento de todos los estudiantes para los efectos consiguientes:

Dado en Palma el 14 de Noviembre de 1936.—El Jefe Provincial del S. E. U.

Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados y estudiantes en general que debiéndose formar en este Sindicato la Sección de Deportes, todos los que deseen pertenecer a ella pasen por el local social, calle San Jaime 21, de 12 a 1.

El Jefe de deportes, Juan Oliver Capó.

Misa de campaña y bendición de Banderas en el Vivero

El domingo se celebró en el Vivero una misa de campaña y bendición de

Banderas de Falange Española en aquella demarcación, además de la entronización del Sagrado Corazón en el local de la Sección femenina.

En gran número eran los falangistas presentes, en la plaza se levantó un hermoso altar adornado y casi cubierto de crisantemos y damascos, las distintas secciones de Falange del Vivero y S'Indiotaria, en disciplinada formación prestaban al acto una solemnidad grandiosa.

Después de la Bendición de Banderas dirigió la palabra al público allí congregado la Camarada Pilar Solanas, Jefe de Prensa y Propaganda y el Jefe Provincial Camarada Zayas, siendo los parlamentos interrumpidos con aplausos y vivas a Franco, al Jefe y Arriba España.

Al terminar el Jefe Provincial de Falange Española, desfilaron frente a la presidencia formada por el Camarada Zayas y la Jefe de la Sección Femenina Catalina Sureda los camisas azules en formación admirable.

Los asistentes al acto fueron obsequiados y atendidos admirablemente.

Reciban los Jefes locales, tanto el de una Sección, como el de otra nuestra más sincera felicitación por la organización del acto y por el entusiasmo que reina en el espíritu de aquellos espíritus verdaderamente falangistas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Del Festival Gimnástico organizado por las O. J. de F. E.

Hace pocos días—muy pocos—dimos cuenta a nuestros lectores de la grandísima impresión producida en nuestro ánimo por las primeras sesiones de gimnasia educativa que los niños de las Organizaciones Juveniles de Falange Española venían realizando en el patio del Instituto Nacional de 2.ª enseñanza.

El Teniente de Carabineros, Señor Quilez, nos prometió para una fecha próxima el espectáculo, inédito en Palma, de un gran festival gimnástico. Y ahora, con el mayor asombro (pues nunca pudimos creer que aquella promesa tuviese tan rápida realización) la noticia de que dicha fiesta va a tener lugar en el inmediato día 22 de Noviembre del año en curso.

Por los sitios más céntricos de la ciudad han aparecido acertadísimos carteles alusivos al acto, los cuales nos han dicho ser obra de los propios niños que han de tomar parte en el citado festival.

Como quiera que fuimos testigos presenciales de los ejercicios preparatorios y pudimos ver el entusiasmo y la noble emulación con que los Flechas de Palma atendían y obedecían, con maravillosa disciplina, las órdenes del señor Quilez, Jefe de Educación Física de las Organizaciones Juveniles de Falange Española, podemos sin temor de dudas augurar un éxito rotundo y feliz para los organizadores de tan simpático y patriótico festejo y enviar por anticipado a los mismos y a los marciales Flechas palmesanos la más calurosa y alentadora de las felicitaciones.

Orden General de Falange Española de la J. O. N. S. para el día 18 de Noviembre de 1936

Art. 1.º En cumplimiento de la Orden General de 6 de los corrientes, referente a la organización de Milicias, se recuerda a todos los afiliados de 2.ª Línea de Falange Española de la J. O. N. S. de Baleares (Palma) la obligación que tienen de presentarse inmediatamente en el lugar anunciado en la Prensa (Escuela de Artes y Oficios) advirtiéndose que de no hacerlo serán privados del uso de uniforme y se adoptarán las medidas oportunas.

El Jefe Provincial de Falange Española, Alfonso de Zayas.

En Palma

Estampillado de billetes del Banco de España

Las primeras facturas de billetes del Banco de España presentados para su estampillado vencerán el próximo día 19 del corriente.

A partir de esta fecha y en los días sucesivos, a medida que vayan vendiendo sus facturas, podrán los interesados retirar, en billetes estampillados y en la entidad donde fueron presentados, el importe de los que entregaron a tal fin.

Por lo que se refiere a los presentados en la Sucursal del Banco de España, ésta hará la entrega de billetes de 4 a 6 tarde, ya que las horas de la mañana se destinarán solamente a admitir los billetes que hayan de ser estampillados. Palma 18 de Noviembre de 1936.—Interventor Militar en la Banca, Luis López Becerra.

Servicios marítimos

Nos comunica la Agencia de Aduanas y Consignataria, Vda. de Guillermo Palmer, calle Victoria 14, que quedan establecidos los siguientes servicios marítimos:

Línea quincenal de carga: Génova-Marsella (eventual)—Palma-Marsella (eventual)—Palma-Marsella (eventual) Génova.

Este servicio lo cubrirán los vapores «Tre Marie» y «Guido Brunner».

Línea quincenal mixta.—(Pasajes y carga):

Génova-Palma-Ibiza (eventual) Ceuta (eventual) Sevilla Ceuta (eventual) Ibiza (eventual) Palma-Génova.

Este servicio lo cubrirá la motonave «Gita di Bengasi» con cabida suficiente para 200 pasajeros y 4.000 toneladas de carga.

Este buque saldrá de Génova para Palma el 18 del actual.

El Conde de Rosi visita la Casa Bonet

El lunes por la mañana visitó la Exposición de boidados a mano de la casa Bonet el señor Conde Rosi, acompañado del Jefe de Falange señor Marqués de Zayas y otras personalidades. Hizo grandes elogios de la perfección de las labores de la mujer mallorquina que produce verdaderas obras de arte. Dedicó un autógrafo a la Casa Bonet en el que se refleja claramente la impresión que los trabajos exhibidos le causaron.

El señor Bonet obsequió al señor Conde de Rosi con su caricatura bordada a mano con todo primor y que seguramente conservará con interés y cariño recordará siempre su estancia en Mallorca.

Comandancia Militar

Relación de los señores que han facilitado sacos de arpillera, gratuitamente para la defensa de la isla.

	Pesetas
Palma	
D. Ramón Vich, por valor de.	1.000'
D. Juan Segura Segura, por valor de.	208'35
Sóller	
D. Jaime Orell, por valor de.	195'
Inca	
D. Juan Villalonga, por valor de.	20'
D. Juan Doménech, id.	70'
D. Francisco Serra, id.	88'
D. Antonio Jarrar, id.	115'50
Suma.	1.696'85

Información depuradora

El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares ha designado al Coronel de Infantería don Ricardo Fernández de Tamarit para que continúe la información iniciada por el Excmo. Sr. General Honorario don Miguel Domenge Mir.

El Coronel Sr. Fernández de Tamarit recibirá a las personas que tengan algo que informar en el Palacio de la Almudaina de 9 y media a 13 horas todos los días hábiles, que en materia judicial comprende los feriados.

Donativos de ropas

Todo el que tengan que hacer donativos en ropas, sean de abrigo u otras, las remitirán directamente a Intendencia (calle del Socorro) y pasarán nota a esta Comandancia Militar de lo que convenga.

Les sujets anglais Mr. Joseph Mac-Boyd et Mr. Frederic Alexander Mac-Mahon qui pretaient leur service dans une ambulance, cosax des rouges ont été fait prisonniers par les nationalistes et se trouvent paraitement bien a Salamanca. Ils desinent Rairepublic leur immense satisfaction d'être revans la civilisation apres avoir vu les horreures criminelis commis par les rouges et dont ils donnet écurés toute sorte de details.

A leur demande nous publions avec plaisir cette note.

The english subjects Mr. Joseph Mac-Boyd and Mr. Frederic Alexander Mac-Mahon who were serving in a scottish ambulance at the service of the red have beetaken prisoners by the nationalists and are actually perfectly well at Salamanca. They wish to express for

Art. 1.º Incorporados a estas fuerzas los capitanes don José Morey Gralla, don Pedro Ramonell Boix y don Bartolomé Sansaloni Gaza se harán cargo de los mandos de las Centurias 1.ª, 2.ª y 3.ª respectivamente.

El Jefe Provincial de Milicias de 1.ª línea, **Francisco Rovira**.

Servicio para Palma

De hoy en adelante y hasta nueva orden prestará servicio en casa del señor Conde Rossi, Av. Calvo Sotelo, número 2, una escuadra de Falange.

Oficiales: Jefe de Centuria Juan Montaner.

Cuartel.—Jefe de Centuria Bartolomé Garau.

Principal.—Jefe de Falange Ives Bermúdez.

Telefónica.—Jefe de Falange Vadedell.

Estaciones.—Sub-Jefe de Falange Alemar.

Retén.—Sub-Jefe de Falange Barceló.

Tropas: 1.ª Centuria 1.ª Línea y 2.ª Falange 1.ª Centuria Reserva A.

Falange Marítima.—Los servicios acotumbrados.

El Capitán Ayudante, **Andrés Real**.

Cuartel General a 17 de Noviembre de 1936.

ARRIBA ESPAÑA.

Para don Lorenzo Villalonga

Señor y amigo: Dos renglones de obligada cortesía. Cuando de Vd. se trate, le suplico prescinda de hablarme de ruegos; una simple indicación sobraré para que, con gusto, le complazca. Dejémoslo, pues, cual Vd. indica.

Y ojalá que el simbólico hay (que Vd. menciona) no se vea, algún día, obligado a romper alguna de las flechas que une. Coincidentes en casi todo, me limito a repetir que mantengo y mantendré mi criterio, que no será ley; me consta. Alfonso el Batallador, y mi humilde persona tendrán un gran disgusto.

Suyo devoto y afimo. amigo q. e. s. m.
Ricardo F. de Tamarit

Servicio de Radio Mallorca

Noticias de ayer tarde

LAS FUERZAS DE MOSCARDÓ OCUPARON VARIAS POSICIONES EN LAS CERCANIAS DE GUADALAJARA

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Bayona.—En el frente de Vizcaya, ha habido gran actividad.

El general Llano de la Encomienda, venido de Barcelona, ha tomado el mando de las milicias de Bilbao y de todo el sector de Vizcaya.

La aviación gubernamental realizó varias operaciones, bombardeando las líneas férreas de Vitoria y Pasajes.

Sevilla.—En la información de la tarde, Radio Sevilla confirmó el avance de las columnas del general Varela, que pasaron las líneas gubernamentales, ocupando el Parque del Oeste y la Ciudad Universitaria.

En la división de Soria, bajo el mando de Moscardó, las tropas nacionales, en las cercanías de Guadalajara, ocuparon varias posiciones de gran importancia estratégica y bifurcación de carreteras.

Burgos.—Uno de los autocarros que trasportaba algunos pilotos del Gobierno rojo para hacer prácticas de aviación en el aerodromo de Burges, volcó, quedando la mayoría de sus ocupantes heridos graves.

LA SITUACION EN MADRID ES COMPLETAMENTE FAVORABLE A LOS NACIONALES

Radio Club Portugués a las dos de la madrugada:

Madrid.—Según informes recibidos, la situación en los diferentes sectores de Madrid es completamente favorable a los nacionales. Las columnas procedentes de Carabanchel avanzaron y se instalaron en magníficas posiciones.

En el puente de los franceses, los rojos intentaron desembarazarse de los nacionales, sin conseguirlo, ya que pasaron por aquél, ocupando importantes posiciones ya conocidas.

Madrid.—La Comisión de defensa decidió que fueran escrupulosamente tomadas todas las medidas que ha

venido ordenando. Esto demuestra que la situación no ha sido hasta ahora favorable para ellos.

Madrid.—Hace dos días que solo se ven circular por Madrid coches fúnebres, hasta el punto que la Junta de Defensa de Madrid ha tomado medidas para obligar a las personas que están en la calle durante los bombardeos, mirando como vuelan los aviones nacionales, a que, al oír ruido de motores, se refugien inmediatamente en los subterráneos y sótanos. Ellos tienen la culpa de lo que pasa, pues dijeron al vecindario que estuviera tranquilo, ya que los aviones que volaban sobre Madrid eran rojos, y el pueblo salió a la calle a presenciar el vuelo de los aparatos, que resultaban ser nacionales; por eso el bombardeo ha ocasionado tantas víctimas.

Cómo anunciará Mola la ocupación de Madrid

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Recibimos el siguiente telegrama del enviado especial—fijarse bien—de la Agencia de Havas, puesto en Avila, que dice lo siguiente:

«Estamos en el centro de Madrid. ¡Viva España!

Sin el menor comentario, el general Mola anunciará con estas palabras a España y al mundo la conquista de la capital.

Estas lacónicas palabras serán transmitidas seguramente desde la Puerta del Sol, por el automóvil tractor-emisor que acompaña siempre al general.

Dicha alocución será transmitida por las estaciones de Valladolid, Burgos, Salamanca, etc. No será necesario esperar mucho tiempo para que se haga esta memorable transmisión, ya que podemos afirmar que el general Mola es hombre de honor y su palabra merece toda clase de créditos.

Una granada de los nacionales mata al secretario de Alcalá Zamora

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Madrid.—Ayer, una granada de la aviación nacional cayó en la casa n.º 47 de la calle de Lope de Vega, donde murió Victorio Hidalgo, que fué secretario de Alcalá Zamora.

Su mujer resultó también gravemente herida.

Rabat.—Radio Cádiz comunica que el general Franco dijo que el avance nacionalista fué de dos kilómetros en el sector centro de la capital de España.

Añade Cádiz que la principal resistencia de los rojos la opusieron éstos a la ocupación del paseo de Rosales.

Mosotros aún no hemos dado esta noticia y fíjense ustedes que viene de Cádiz.

Las falsedades del comunicado oficial de los rojos

«Radio Club Portugués» a las 2 del 17. Madrid.—El comunicado del Ministerio de la Guerra dice que ayer, a primeras horas de la noche, una pequeña columna nacional, compuesta en su mayoría por tropas marroquíes, atacó la Ciudad Universitaria, donde logró entrar hasta la Facultad de Medicina.

Las tropas gubernamentales estaban esperando este avance de los nacionales, para mejor hacerles un movimiento envolvente y presenciar el combate, que duró toda la noche y parte de mañana de hoy, siendo copadas las fuerzas nacionales. En dirección N. O., los nacionales, sorprendidos de la maniobra de los gubernamentales, enviaron refuerzos, que fueron rechazados en el Puente de los Franceses, que no pudieron traspasar, a pesar de sus esfuerzos. Las columnas catalanas que llegaron para reforzar la defensa de Madrid han recibido el bautismo de fuego, en el ataque que han realizado al flanco derecho de los nacionales. Ayer, intentaron volar sobre la población varios aviones enemigos, que, al ver a los nuestros, retrocedieron, sin poder tirar una sola bomba.

¡Fijarse bien con este comunicado, que tiene mucha salsa!

Por la tarde, la aviación nacional volvió a aparecer sobre el barrio de Cuatro Caminos, sorprendiendo a la aviación local, que se levantó cuando los facciosos habían huido ya. Arrojaron buen número de bombas, cayendo dos de ellas sobre un hospital, haciendo bajas entre los familiares y personas que estaban visitando a los enfermos. El comité y comisión de la U. G. T., que marchó de Madrid para instalarse en Valencia, regresó a Madrid, ya que el

Comité de Defensa ha comunicado que la situación es inmejorable y que mejorará.

Vamos a decir lo que nos parece. En ese comunicado, los gubernamentales confirman que los nacionales atravesaron el río y el puente, sin ser separados de su retaguardia, según dicen ellos, ya que no hay ninguna vanguardia que no tenga contacto con su retaguardia, y menos ésta y en los momentos en que estamos. Las fuerzas que, según ellos, fueron rechazadas en el Puente de los Franceses, no lo han sido, sino, que pasaron el puente, con muchas más fuerzas detrás. Lo que ocurre es que los edificios de la Ciudad Universitaria están en nuestro poder y no han sido copados los marroquíes que en ellos entraron, sino que los rojos huyeron a la desbandada. Lo que ellos quieren decir es que los rojos iniciaron un contraataque, pero nosotros ya estábamos acostumbrados a estos contraataques, que siempre vienen después de haberles dado la paliza, y ellos, para disimular el fracaso del mismo contraataque, engañan con estas noticias. Aquí, la verdad es que han sido ocupados la Ciudad Universitaria, la Escuela de Ingenieros Agrónomos y el Parque del Oeste. Estos contraataques, aunque parezca mentira, resultan beneficiosos para los nacionales, que les permiten desplegar sus fuerzas y derrotar a los rojos moral y materialmente.

No ha mucho que acabamos de decir que el Comité de Defensa se ha visto impresionado por la cantidad de coches fúnebres que se ven trasportando víctimas de los bombardeos de los aviones nacionales, y ahora dicen que los aviones nacionales intentaron volar sobre Madrid, y, al ver los gubernamentales, huyeron sin lanzar una sola bomba. Entonces tantas personas, ¿de que han muerto?

También dicen que las columnas catalanas llegadas para defender la capital tuvieron su bautismo de fuego en su ataque al flanco derecho. Esto demuestra claramente que los rojos madrileños se ven impotentes para enfrentarse a nosotros, pues antes decían que tenían fuerzas, no sólo para hacer retroceder a los nacionales, sino para hacerles volver a Marruecos. ¿Habrán ido allí los catalanes... para chuparse el dedo?

La aviación nacional bombardea Cuatro Caminos

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada del 16:

Bayona.—El Embajador de Francia en España, M. Herbert, ha regresado a San Juan de Luz.

También llegaron a aquella capital 130 muchachos pertenecientes a una colonia escolar de Burgos, después de haber sido efectuado el canje con el Gobierno de Bilbao.

Madrid.—Siete aviones enemigos—nacionales—bombardearon los barrios de Cuatro Caminos, causando muchos daños materiales y gran cantidad de heridos, la mayoría de ellos graves. Dicen los rojos que la aviación leal no pudo llegar a tiempo para impedir esta cobarde agresión.

En el frente de Madrid, ha sido batido un trimotor ruso de bombardeo, en las proximidades del Hipódromo.

Otro aparato gubernamental fué derribado, pero el aviador se salvó con el paracaídas.

Noticias radiadas anoche

Actividad de las fuerzas de Guadalajara

Roma.—Noticias de Salamanca dicen que las tropas que actúan en el sector de Guadalajara, han ocupado importantes posiciones en los alrededores de Jadraque, cortando a los rojos madrileños las carreteras en aquel sector.

Se activa el ataque a Madrid

Roma.—Las tropas nacionales que no habían puesto mucho interés en estos últimos días en la toma de El Escorial, van apretando el cerco a la ciudad.

Los rojos han tenido que abandonar el Cuartel de la Montaña.

El ataque definitivo a la capital de España se está desarrollando ya intensivamente.

Intento vano

Radio Jaca a las 15:30 horas:

A pesar de los repetidos llamamientos que se han hecho en los últimos tiempos, tanto las emisoras soviéticas rusas como las que están a su servicio en España, incitando al proletariado de todo el mundo que se uniera, éstas no han logrado su intento, pues lo que han logrado ha sido que se pusieran todas



Rogad a Dios por el alma de

D.ª Rosa Abrinas Llinás

de Sastre

FALLECIO AYER A LAS VEINTE

Ha biendo recibido los Auxilios Espirituales

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hermanos políticos (presente y ausente), hermanas políticas, primos, prima, sus ahijados y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario que se celebrará hoy en la casa mortuoria a las once y media y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada, así como también al turno de misas que se celebrará el día 21 del actual en la Iglesia Parroquial de San Miguel, desde las 7 a 9 y media inclusive. No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle Chopin, 14, pral.

las naciones en guardia contra el comunismo, identificándose completamente con Alemania incluso naciones como Checoslovaquia y Yugoslavia. De manara que estos gritos de la U. H. P. en todos los idiomas lanzados por las emisoras rojas con objeto de provocar movimientos revolucionarios por doquier, no han logrado su objeto.

El Conde Ciano en Hungría

Budapest.—El Conde Ciano y su esposa antes de partir para Italia, visitaron la escuela de Equitación, donde los alumnos efectuaron algunos ejercicios muy vistosos, recibiendo sus directores el elogio del Conde Ciano. Este dirigió la palabra a la multitud que le aclamaba. Le dirigió un mensaje de saludo y reconocimiento, extensivo a todo el pueblo húngaro.

Los milicianos catalanes huyen

Lugo.—Grupos de milicianos de Barcelona que habían huido de los cuarteles, fueron convocados para que se reunieran en el Fronton Jai Alai, bajo la amenaza de severas sanciones en caso de no presentarse.

Mangada herido.—Diez aviones derribados

Lisboa.—Han sido derribados diez aviones rojos que iban pilotados por elementos soviéticos, que han demostrado de manera evidente su poca pericia.

En la Casa de Campo han sido hechos prisioneros tres oficiales rusos, los cuales han manifestado que el general rojo Mangada ha sido herido.

La mala intención de Rusia

Roma.—Los tontos de la FAI repitan hoy por radio la noticia que dió la prensa de Moscú referente a las últimas penas que han sido impuestas en Italia en vista—según ellos—de las recientes manifestaciones proletarias de italianos en favor de Rusia y del Frente Popular español. En Italia no ha habido ni habrá nunca una manifestación en favor de Rusia ni de frente popular alguno. Están muy satisfechos de su forma de gobierno y no han pactado ni tratado nunca con los comunistas españoles. Lo que quiere Rusia es provocar un conflicto internacional.

Berlin.—Las relaciones entre Rusia y Alemania han sido cortadas, pues Alemania dice que ha visto perfectamente la intención de Rusia y no está dispuesta a permitir más sus maniobras, las cuales—dice—las lleva siempre a un derrotero internacional. No permitirá la influencia soviética en el Mediterráneo.

Los intereses mediterráneos de Italia e Inglaterra

Londres.—Se sigue dando grandísima importancia a la conferencia tenida por Grandi y Eden. Parece ser que las conversaciones están relacionadas con los intereses italo-británicos en el Mediterráneo.

Lisboa.—El conde Ciano, en una de sus recientes conversaciones, dijo que Italia no permitirá la implantación de ningún Estado comunista en el Mediterráneo.

Flaquea la resistencia de los rojos

Tetuán.—La resistencia de los rojos en el frente de Madrid se desmorona por momentos. Los mismos milicianos esperan la entrada de las tropas nacionales en el corazón de la capital para rendirse. Son muchas las personas que

se esconden en el Metro y arrodilladas rezan el Santo Rosario, sin temor a las terribles represalias de los rojos en espera de su liberación.

En Valencia se niegan todavía los éxitos del Ejército nacional, especialmente que hayan entrado nuestras tropas en Madrid.

Los nacionales derribaron dos aviones rojos que sayeton sobre la capital.

Se sabe que en Barcelona ha sido procesado Miaja, por considerarse que no ha realizado la defensa de Madrid tal como debía hacerlo.

Se da como segura la dimisión del general ruso que dirigía las operaciones en Madrid, Mangada ha sido herido en las últimas operaciones.

En el frente de El Escorial, desde hace algún tiempo, los rojos intentaban atacar en el flanco izquierdo de nuestras fuerzas. Querían que coincidiera tal operación con el ataque de la Casa de Campo, que también intentaron recientemente los rojos. Se realizaron los ataques a destiempo y en ambos fueron derrotados los marxistas, que sufrieron innumerables bajas.

Madrid se considera en grave peligro para los rojos

Radio Tetuán a las 16 horas: Madrid.—Ahora los marxistas solocan camiones llenos de mujeres y niños en primera línea con objeto de evitar el avance y los bombardeos de los nacionales.

La columna del coronel Rada compuesta de Requetés y Regulares, continúan sus trabajos de fortificación en el Cerro de los Angeles, donde se halla actualmente completamente guarnecida y fortificada.

Las fuerzas nacionales que operan en el sector de Madrid están apretando durísimamente el cerco. El periódico madrileño «A B C», rojo, reconoce en uno de sus artículos que el cerco se apretó y dice que no tiene que andar con rodeos en ocultar la verdad pues se perderá Madrid si todos no acuden al frente a defender la ciudad como un solo hombre.

Según informan de Avila, las fuerzas nacionales entraron en Madrid por la Puerta de Hierro. Salieron columnas de la capital para contener el avance de los nacionalistas, pero sufrieron durísimo castigo. Una vez ocupado el Parque del Oeste quedan completamente batidos todos los objetivos que estaban defendidos por los rojos. La aviación nacional bombardeó eficazmente algunas concentraciones rojas, a las que causó grandísimos daños. El ataque a Madrid se verificó siendo apoyadas las fuerzas por la aviación y por los tanques nacionales, pero antes el coronel Barrón telegrafió al General Varela y le dijo que con tanques o sin tanques, atacaría Madrid. Y efectivamente al poco tiempo, la columna Barrón comenzaba su ataque con éxito, atravesando el Manzanares y ocupando las importantísimas posiciones ya conocidas, dentro de la capital de España. Hoy ha sido ocupada la Casa de Velázquez, donde los estudiantes franceses de Pintura estudiaban.

Largo Caballero, amenazado

En el sector N. de la 7.ª división se ocupó el pueblo de Hoja, cogiéndose aros pueblos y construcciones situadas al este de Robledo de Chavela. Se cogieron numerosos prisioneros. Uno de ellos ha manifestado que en el último

viaje de Largo Caballero a Barcelona fue objeto de un atentado por parte de los anarquistas que le atacaron con pistolas ametralladoras y le acibillaron completamente el coche a balazos. La escolta de Largo repelió la agresión, cogiendo a un prisionero que tuvo que ponerse en libertad por imposición de los terroristas. El terrorismo se impone. Dicen que las causas que motivaron este atentado fueron el que la gente y principalmente los milicianos dicen que han sido engañados y que Largo es el responsable de la defensa de Madrid. Además acusan a Largo de las vidas que se han perdido en la defensa de la ciudad, dicen que ha carecido de la gallardía necesaria para cumplir lo que dijo, que era que en caso de que cayese Madrid, le encontrarían entre los escombros de la ciudad.

Muchos edificios de Madrid están arrojados con cañones y ametralladoras. Parece que los dirigentes marxistas están dispuestos a resistir hasta el último momento.

Los rojos han cometido grandes salvajadas en El Escorial, destruyendo los objetos de arte que el Monasterio albergaba. Puede considerarse totalmente perdida la valiosísima biblioteca. En la ciudad se celebran continuas manifestaciones de mujeres y niños que piden angustiosamente la rendición. Se intentó el desarme de la Guardia Civil por juzgarla poco afecta al comunismo. Los guardias se negaron a entregar las armas y se hicieron fuertes en los cuarteles, donde están sitiados.

Se comunica que las fuerzas del Ejército del N. en el sector de Sigüenza ocuparon Tova.

En todos los frentes, los rojos atacan hace unos días al grito de Viva Rusia.

Apesar de todos los medios no se consigue detener el avance del Ejército Nacional

Londres.—En la prensa inglesa aparece un artículo en el que se afirma que los rojos españoles han usado gases asfixiantes en el frente de Madrid. Todos estos elementos mortíferos han sido introducidos por los rojos en la guerra civil española para evitar el arrollador avance de las tropas del General Franco sobre Madrid, pero de nada les ha servido.

Manifestación anticomunista

Tánger.—Se celebró una manifestación anticomunista. Los agentes de la autoridad tuvieron que dar una carga, resultando 3 de ellos heridos.

Aumenta la desmoralización de los milicianos

Paredes.—Aumenta la desmoralización de los milicianos rojos, sobre todo desde que ven tan cerca las tropas del victo Varela.

Alocución del general Quisipo de Llano

Los marxistas nos atribuyen sus crímenes, sin acordarse de los que han cometido. Para demostrarlo, está el sacerdote del Arahal, a quien prendieron fuego después de haberle rociado con gasolina y que ha podido conservar la vida. Hay casos verdaderamente espantosos que se dirían cometidos por fieras. En Morón, un pobre padre fue atado a una silla, le sentaron en cada una de las piernas a sus dos hijos, uno de ocho y otro diez años, y los rociaron con gasolina, prendiéndoles fuegos, teniendo que ver su padre que no podía acudir en socorro de las infelices criaturas. Conocido es también el caso del pobre fantista de Palma del Río, que en un movimiento realizado por las calles fue hecho prisionero por los rojos, quienes le quisieron hacer gritar «muera España», pero él gritó «viva España», ante lo cual le cortaron las orejas; volvieron a insistir en que gritara «viva Rusia» y contestó con un «viva Cristo-Rey», que le valió que le cortasen las piernas por la rodilla; le dijeron que gritase «abajo la Religión» y él contestó «viva María Santísima», ante lo cual le sacaron los ojos; y cuando ya estaba a punto de morir, fue ramatado a tiros. Pueden decir todo lo que quieran e inventarse las historias que les de la gana, pero el mundo entero sabe a que atenerse. Son miles los ciudadanos extranjeros libertados del infierno marxista por los barcos de sus países que dan cuenta de los crímenes horribles que se cometen en la zona ocupada por los marxistas y de la calma que existe en la que dominan los nacionales. Precisamente ayer, en el momento en que terminé mi charla, recibí un parte de Salamanca en el que se daba cuenta, para que lo conociese el mundo entero, de que en el frente de combate habían puesto varios camiones con mujeres y niños, detrás de los cuales se hallaban los rojos disparando contra nuestras fuerzas, que repeliendo el ataque, no tendrían más remedio que matar a aquellas desgraciadas mujeres e infelices criaturas.

El parte oficial rojo dice: nuestras fuerzas actuaron ofensivamente para limpiar la zona de la Casa de Velázquez, en donde pequeños grupos enemigos lograron infiltrarse en las últimas horas de ayer. Efectivamente ha habido una limpieza, pero la hemos hecho nosotros, que hemos avanzado, tomando el asilo de María Cristina y el Instituto Rubio. A la hora en que he hablado con Salamanca no se tenían noticias de los avances posteriores, pero hay que tener en cuenta que el Instituto Rubio es un buen punto de partida, por su situación dominante, para el ataque en la dirección en que se quiera efectuar. Después de haber sido ocupadas por nosotros las posiciones que dije ayer, esta mañana ha realizado un ataque impetuoso la famosa brigada internacional, a la que ya habían visto correr nuestros soldados. El ataque ha sido impetuoso y nuestros soldados les han dejado llegar tranquilamente, dando gritos de victoria, han reaccionado de una manera violentísima, los han destrozado, haciendo en ellos una carnicería espantosa. Han quedado cientos de cadáveres en el campo, todos de extranjeros.

El parte oficial dice también que ayer derribaron un trimotor fascioso en el Hipódromo. Ese avión es uno de los que nosotros derribamos ayer. Hoy nosotros también hemos derribado dos cazas que habían aparecido en el campo para ametrallar a nuestras fuerzas. Según los cálculos de los rojos pronto nos quedaremos sin aviación y sus aparatos podrán volar libremente.

«El corresponsal de la Agencia Reuters en Toledo, cerca del Ejército fascioso envía telegramas diciendo que en los círculos mercantiles reconocen que no solo no se ha entrado en Madrid sino que hemos perdido terreno en algunas posiciones. No se que tengan que ver con la guerra los círculos mercantiles, aunque estoy seguro de que todos los comerciantes de las plazas ocupadas por los marxistas están deseando que entremos en ella para que puedan reanudar sus tareas.»

Una emisora decía ayer que la Junta de Defensa de Madrid había salido de la capital y se había instalado en Cuenca. No sé si será cierto; pero las cosas no andan muy bien por allí. También se afirmaba que en una reunión de comunistas, fanistas y anarquistas había habido grandes discusiones. Después de esta reunión los anarquistas manifestaron que se retiraban de las trincheras en vista de que todos los directivos de la

UGT habían abandonado Madrid.

Una radio roja decía que existía la seguridad de que no lo han podido hacer hasta ahora. «Nuestra aviación ha efectuado los bombardeos previstos por el mando. No dice cuales son, porque seguramente solo han existido en la imaginación de Inda, ser, que confiesa que tiene fama de hombre terrible y no es más que un desgraciado, a pesar de los millones que tiene, producto de lo que sacaba a los ricos de Bilbao, para comprar la tranquilidad de la población, y que él afirmó serian para el partido obrero socialista. El partido sabrá si ingresaron en sus cajas o se perdieron unos cuantos milloneros por el camino. El flamante ministro de Marina y Aire termina: «Nada más importante que señalar en el día de hoy». No tiene ninguna importancia para él que varias unidades nuestras hayan atravesado el río y tomado la Casa de Velázquez. En el parte de las once de la noche se dice: «En el sector del Guadarrama fué rechazado un ataque enemigo con grandes pérdidas. La aviación republicana ha bombardeado Cádiz y Salamanca. Cinco aparatos fasciosos han sido derribados». No lo fueron los nuestros ni tampoco los suyos porque huyeron al ver a nuestros cazas como alma que lleva el diablo.

En Barcelona, se recorren constantemente las calles invitando a inscribirse para formar una columna que auxilie a Madrid. No sé para que la necesitarán los madrileños, ya que dicen que no pueden.

La Junta de Defensa de Madrid ha dictado una disposición que muestra el espíritu salvaje y de injusticia que domina a la canalla marxista. Establece la obligación que tiene todo miliciano para defender Madrid por cuantos medios tenga a su alcance haciendo a cada ciudadano responsable de la defensa de su propia casa. Les invita a que estudien todas las posibilidades de defensa de los edificios que habitan y termina: «Examinarán toda clase de personas que vivan en su casa y en su vecindad y matarán sin piedad a quienes les infundan sospechas de ser enemigos del pueblo». Bastará un gesto hecho a la portera al limpiar la escalera para que mate al individuo en cuestión justificándose con decir que le infundía sospechas de ser fascista.

El domingo se celebraron en Paris algunos actos públicos por parte de los dos bandos en que se halla dividida la opinión francesa. El jefe del gobierno señor Blum dijo en un acto, entre otras cosas, que se tenía que trabajar para fundar la paz y la justicia sobre el derecho y tanto más desunidos se encontraban los pueblos de Europa era mayor su obligación para laborar por la paz.

Acabo de recibir un parte del enviado de la oficina central de Prensa y propaganda don Joaquín Arraraz. Dice: La conquista de Madrid prosigue con extraordinario encarnizamiento. La resistencia del enemigo que se opone en forma desesperada ha sido rota por la bravura de nuestras fuerzas, más heroicas que nunca en estos días de constantes batallas; en la jornada de hoy, tras empeñado combate, nuestras tropas lograron afianzarse en las posiciones que dominan, extendiendo el radio de ocupación. Por algunas calles de Madrid han pasado ya nuestros tanques. El Hospital Clínico está en nuestro poder y también el Instituto Ramón y Cajal y otros puntos de gran importancia estratégica. Durante la pasada noche las columnas de Delgado Serrano y Barrón penetraron en Madrid, uniéndose a las fuerzas del coronel Asencio que fueron las primeras que atravesaron el Manzanares. Anoche se combatió sin descanso. Los contraataques del enemigo efectuados casi siempre en oleadas fueron rechazados con enormes pérdidas para los rojos. Entre los asaltantes figuraban columnas de milicianas. Las fuerzas nacionales fueron apoyadas y sostenidas en su resistencia por las fuerzas aéreas que bombardeaban los puntos que nuestros soldados señalaban, por medio de luces de bengala. Durante el día de hoy, las escuadrillas bombardearon los reducidos rojos. La oposición aérea, por parte del adversario fué leve. A las cuatro y media nuestros trimotores habían arrojado varias toneladas de explosivos sobre el cuartel de la Montaña y una parte del Paseo de Rosales donde se habían parapetado las milicias rojas. Este bombardeo ocasionó un gran incendio en el citado cuartel, que luego

se propagó a las inmediaciones, y cuando a las siete y media abandonamos la Casa de Campo, las llamaradas seguían en aumento, tiñéndose de rojo el cielo madrileño. No era, el único este incendio. Se advertían otras densas columnas de humo en diversos puntos de Madrid; una más considerable en las inmediaciones del Retiro. Lo que caracteriza la resistencia roja de estos días es la utilización de material ruso, en especial de unas novísimas ametralladoras de las que disponen en gran número, manejadas por personal ruso. También se acusa la presencia de argelinos y senegaleses traídos recientemente a Madrid. La corriente emigratoria por la carretera de Valencia fué hoy más intensa que ningún otro día. Puede resumirse la jornada de hoy diciendo que tres columnas del Ejército nacional están dentro de Madrid con toda su impedimenta y toda clase de material de lucha, incluso del más pesado y con una comunicación segura con la retaguardia.

Para su difusión por radio, le envío los siguientes despachos urgentes, los que se han de transmitir esta misma noche por orden de Su Excelencia: Urgentísimo. Para ser comunicado a las radios y a la prensa.—La zona de Madrid señalada para refugio de ancianos, mujeres, niños y personas no combatientes primeramente señalada, quedará ampliada y delimitada por las siguientes líneas: Calle de Zurbano, de los nuevos ministerios al O; paseo de Ronda al N; trozo de la calle de Velázquez, entre la Ronda y la calle de Goya al E; las calles de Goya y Génova al S. Habiéndose reducido las propagandas de las emisoras rojas, al verter especies macabras con propósito de impresionar la inocencia y credulidad de nuestro pueblo, se llama la atención de los españoles y en general a los radioescuchas de España y de todo el mundo; que tales fábulas de aviadores descuartizados arrojados por aviones solo pueden cobijarse en la imaginación de las hordas rojas, que después de espantar al mundo con los millares de repugnantes crímenes de la Gata de la Casa de Campo de Madrid y las tristemente célebres del amanecer, con los quemados vivos en la Rabasada en Barcelona y con los repugnantes martirios andaluces. Como si les pareciera poco tanta barbarie, intentaban manchar el crédito del adversario que noblemente lucha contra estos. Al llevar los rojos la defensa de la población al caso de la capital, después de haber sido derrotados una vez más en las afueras, se les dejó libre la salida para la evacuación y se señalaron lugares de refugio para las mujeres, niños y población civil no combatiente. Pero los aventureros internacionales, han preferido, escudados en las mujeres y niños, continuar sus saqueos y sacrificar la capital y las vidas de los madrileños con un régimen de terror que solo puede mantenerse en la calumnia y en la mentira con sus propagandas radiadas.

Una vez más se anuncia al pueblo madrileño no se deje engañar por los eternos explotadores de la clase obrera. Todas las victorias que os van pregando los rojos desde hace tres meses, llevaron a las fuerzas nacionales a las puertas de Madrid. Derrotas, solo derrotas, pueden señalar en el haber de las fuerzas rojas; por eso y muchas más de cien mil personas inocentes asesinadas y martirizadas. están pidiendo justicia.

El día de hoy se ha señalado por una gran doble victoria en el flanco izquierdo del cerco de Madrid. Nuevas fuerzas de nuestros frentes pasaron bien de mañana el Puente de Vargas, sobre el Manzanares, y avanzaron apoyadas por la artillería, la aviación y por las fuerzas ya situadas en los edificios de la Ciudad Universitaria, en el Hospital Clínico y Asilo de María Cristina, a pesar de la tenacidad y resistencia que opusieron los rojos. El enemigo se debió dar perfecta cuenta de la gravedad que para él representaba la pérdida de las posiciones conquistadas en el audaz avance de nuestras fuerzas y contrató. La mortalidad que se ha causado al enemigo ha sido aterradora, dándose el caso de que los centenares de muertos, heridos y prisioneros que han quedado en nuestro poder al rechazar, en rotunda victoria, la furiosa embestida roja, son todos, sin excepción, elementos pertenecientes a la columna internacional, sin que ni por casualidad haya un solo miliciano ni español entre ellos. El fracasado contraataque y la derrota inflingida a estas fuerzas en las que tanto confiaban los dirigentes ro-

jos ha influido extraordinariamente en la moral de los que aun pretendían hacerse ilusiones sobre la eficacia de tales elementos en la defensa de Madrid. Por otra parte, la aviación nuestra ha castigado duramente varios sectores de la ciudad y muy especialmente el ministerio de la Guerra y el Cuartel de la Montaña. El día ha sido extraordinariamente glorioso.

Y dada lectura a esta hoja oficial, doy por terminada esta charla.

Llegareis tarde

El Sr. Winston, el gran óptico, se marcha definitivamente el domingo, día 22, por la tarde

Ultima semana

Como consecuencia del éxito de sus maravillosos cristales de lentes RETINARAY y corrientes «Menisc» cuyo renombre era ya conocido antes de su llegada a Palma, el nombre de este gran óptico se encuentra hoy día en todos los labios, y el público ha respondido a su llamada. El gran óptico participaba ayer a varias personas que le era imposible recibir a todos los clientes que acudían a visitarle.

Espontáneamente le preguntaron: —¿No puede usted permanecer más tiempo aquí?

Tras larga duda, el señor Winston contestó:

—No sé qué hacer. Compromisos tomados con anterioridad me obligarían a abandonar Palma con alguna prisa, pero el público palmesano ha puesto tanta confianza en mí y ha respondido con tanto entusiasmo a mi llamada, que me veo obligado a prolongar mi estancia antes que decepcionar a cientos de palmesanos. Me quedaré, pues, aquí hasta el 22 Noviembre por la mañana de diez a trece.

Una vista absolutamente perfecta

El señor Winston posee todas las clases de cristales y en todas las especialidades de gafas para no importa que vista. Emplea los famosos cristales RETINARAY y corrientes «Menisc», que tienen la triple ventaja de corregir, reforzar y preservar los ojos. Algunos cristales especiales para estigmáticos o ciertos cristales a doble visión se pagan más caros, mientras que los cristales del tipo corriente son vendidos a precios que no son más caros que los cristales corrientes. Los cristales RETINARAY constituyen uno de los mayores avances de la ciencia óptica, y son entre los mejores a preservar los ojos de los rayos ultravioletas, tan peligrosos para la vista.

Aprovechen los últimos días de Mr. Winston en Palma

No hay, pues, razón para persistir en quedar en duda sobre los órganos más preciosos que pueda tener un ser humano: sus ojos. A todos los que aprecien el valor de una vista perfecta se les ruega pasen por el HOTEL ALHAMBRA todos los días de diez a trece y de quince a 7, hasta el domingo, 22 Noviembre, último día, de diez a trece.

Se invita al público de Palma para visitar a Mr. Winston, que hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis.

Colocaria

7.000 pesetas 6 por ciento primera hipoteca, buena garantía. Razón: Conde de Sallent, 4.

Criada

que sepa las obligaciones de una casa, necesita caballero solo de edad. Calle Archiduque Luis Salvador, 106, bajos.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico. Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Se Alquila

Un piso espacioso con bajada al mar Avenida 14 abril, 93.—Terreno. Informes: El Dia, Danús 2.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

RIALTO
Hoy de 3 a 11 noche
Si tu quieres
por Armand Bernard
Aves sin rumbo
por Irusta, Fugazot y Demare.
Jueves: LO QUE SUEÑAN LAS MUJERES y TORBELLINO DE ALMAS, en español.

MODERNO
Hoy de 3 a 11 noche
La flota suicida
por Bill Boyd
SIN RUMBO
con Patt O'Brien
Jueves: IDOLOS DE BUENOS AIRES y LA HIJA DE JUAN SIMON. Todo en español.

Extraviado
Receptor Radio Askar n.º 0225, Modelo 1935. Gratificaré veinticinco pesetas, devolución calle del Mar n.º 20, San Miguel, Son Carrío. Demás informes Archiduque Luis Salvador núm. 146.—Palma.

Majorica Hotel
Situación única, magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Todas las habitaciones exteriores y confortables. Precios económicos y convencionales para largas temporadas. Cocina exquisita. Encargos, teléfono 1185. Visite el Hotel, sin compromisos y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Man. —Terroneo.

Comunicado y Boletín oficial

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 17 de Noviembre de 1936.

Nuestras fuerzas han desplegado mayor actividad en la jornada de hoy en los sectores N. y S. de la 7.ª División, en cooperación con la aviación, que también desplegó gran actividad, actuando intensamente en las distintas divisiones y muy particularmente en el sector S., donde han sido abatidos dos aparatos enemigos. En los restantes frentes, sin novedad. La situación se mantiene sin modificación.

Boletín oficial del Cuartel general del Generalísimo facilitado a las 20 horas del día 17 de noviembre:

En el frente S. y O. de Madrid, nuestras tropas han continuado el avance firme, han ocupado la fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina y otros edificios de esta zona del Paseo de la Moncloa y Parque del Oeste.

Todos los intentos de reacción fueron duramente rechazados, quedando las avenidas cubiertas de cadáveres y en su totalidad de extranjeros, que saqueaban nuestras ciudades en poder de las hordas rojas.

En el Cantábrico, sin novedad, con recrudescimientos de la actividad de la artillería y fusilerías en el frente de Vizcaya.

En el Guadarrama, en Robledo de Chavela, se rechazó un intento de ataque enemigo, al que causaron numerosas bajas.

En el aire, fueron abatidos dos aviones de caza.

DEL CARNET

Victima de rápida y traidora dolencia falleció en la tarde del lunes reconfortado con los Auxilios espirituales y la Bendición Apostólica el general de brigada honorario don Miguel Doménguez Mir.

El finado compartió sus tareas militares con la práctica literaria y con la política, demostrando en todas sus facetas su ilustración, su ecuanimidad y su talento.

Como ingeniero dejó destacado recuerdo, como literario ahí están sus traducciones de obras italianas y como político y sociólogo basta recordar su gestión meritoria al frente de los gobiernos civiles de Zaragoza y Granada.

Perfecto caballero, de él guardan cuantos le trataron grato e imborrable recuerdo.

El acto de su conducción al cementerio de esta ciudad fué palpable demostración del aprecio en que le tenían sus muchas amistades.

A su familia toda y en especial a su esposa doña Margarita Maura, su hermano el Notario de Canarias don Jaime, sus hermanos políticos don Bartolomé Maura, don Raimundo Fortuny y don Ignacio Palmer, sus primos don Bartolomé y don Juan Bestard y don Pascual Ribot, hacemos presente nuestro sentido pésame.

Por disposición del Gobierno de Burgos ha sido ascendido a Comandante, nuestro amigo el Capitán de Artillería, don Luis Feliu Fons.

Por don Jerónimo Torres y doña Francisca Cladera y para su hijo don Antonio, ha sido pedida la mano de señorita Catalina Gascón, hija de don José Gascón.

La boda se celebrará en el próximo mes de diciembre.

Estimamos al Director de la Casa Provincial de Misericordia don Francisco Pérez Sánchez la atención de comunicarnos haberse posesionado del cargo, así como sus ofrecimientos para cuanto pueda sernos útil para bien de España.

Victima de rápida dolencia falleció anoche en esta ciudad doña Rosa Abrinas Llinás de Sastre, persona muy apreciada por cuantos pudieron conocer su bondadoso carácter y educación esmerada.

Reciba su familia y en especial su esposa la expresión de nuestro pésame.

Anoche falleció en esta ciudad don Pedro Arbona Alemany, Agente Comercial y Maestro de Escuela Primaria.

El finado supo granjearse las simpatías de cuantos le trataron.

Acompañamos a su distinguida familia y en especial a su hijo Antonio, Agente Comercial y Delegado de la Federación de Boxeo, en su justo dolor.

Gobierno civil

Ayer recibió a los informadores el Jefe de Secretaría del Gobierno Civil señor Bernat, quien nos manifestó que el Sr. Gobernador Civil no había acudido al despacho por encontrarse ligeramente indispuerto, manifestándonos al propio tiempo no haber noticias de interés comunicables a la Prensa.

Celebraremos que la indisposición del Sr. Torres sea pasajera y pueda reintegrarse a su impropia y meritoria labor.

Reunión de Alcaldes

El lunes reunió el señor Gobernador en el Ayuntamiento de esta ciudad a los Alcaldes de los pueblos, tratando con ellos de diferentes asuntos relacionados con la marcha de sus respectivos Ayuntamientos.

Se convino que para aliviar la crítica situación que atraviesan los secretarios de Juzgados Municipales, los Ayuntamientos abonen los derechos que les corresponden por despacho de documentación varia.

Se convino también y ello será ordenado en una circular que publicará el B. O. de la provincia, que sean reemplazadas las cruces de término que fueron derribadas durante las pasadas etapas políticas y que los gastos de reposición sean a cuenta de los elementos que constituían entonces los Ayuntamientos respectivos.

Por otra circular que será insertada en el B. O. también muy en breve se ordenará sea remitida a este Gobierno Civil una nota del número de obreros parados con expresión de los oficios que desempeñan.

Desea el señor Gobernador que los efectos de resolución del paro obrero alcancen igualmente a los pueblos de la isla, promoviendo obras nuevas, enluciendo las fachadas de las casas que los necesitan, arreglando calles, etc. La cuestión es que no haya en ninguna parte obreros parados y que éstos puedan vivir bien con los elementos, la satisfacción y alegría que es necesaria en la vida.

Un ruego del señor Torres
Nos rogó el señor Gobernador que le excusáramos por el hecho de que, el domingo, después de celebrado el té en su obsequio en el «Grand Hotel», no se despidiera particularmente de los señores que asistieron al mismo y que abandonara casi precipitadamente el local.

El señor Torres algo indispuerto marchó casi precipitadamente y por lo mismo nos ruego digamos que estima a todos la fina atención al ofrecerle el referido té y que se den todos por cariñosamente despedidos cual lo siente su corazón.

Cumplimos gustosos el encargo de nuestra primera autoridad civil.

Ayuntamiento

El peligro de los perros

Por la Alcaldía ha sido facilitado el siguiente bandó:

«El número extraordinario de perros

que hay actualmente en Palma, constituye un serio peligro para el vecindario si, como ocurre frecuentemente, no van dichos animales en la forma prevenida en las vigentes Ordenanzas Municipales.

Recientemente han sido atropelladas y mordidas varias personas, lo cual justifica que esta Alcaldía, tome medidas muy serias para obligar al estricto cumplimiento de lo ordenado.

Recuerdo a los dueños de perros de todas clases, la obligación que tienen de no dejarlos en libertad, debiendo conducirlos, persona que pueda sujetarlos, mediante cadena y bozal y con la placa de matrícula, bajo aperebimiento de que en el acto será conducido al depósito municipal todo perro que vaya sin alguno de dichos requisitos, siendo fuertemente multado su dueño.

Palma 17 Noviembre 1936.—El Alcalde, Mateo Zaforteza Musoles».

Donativos para las Cocinas Económicas

Don Manuel Lofriu, Clavero de la fiesta no celebrada de Son Españoleit, ha entregado en esta Alcaldía la cantidad de 317 pesetas, importe de la mitad de lo recaudado entre los cofrades de dicha fiesta, habiendo destinado la otra mitad para la suscripción abierta en favor del Ejército.

El personal de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha entregado al Sr. Alcalde la suma de 391'65 pesetas, recaudadas entre el personal de los distintos servicios que integran dicha Compañía, y un décimo del billete de la Lotería Provincial n.º 6.160.

La dependencia de «Casa Ribas», ha entregado también en 110 pesetas.

El personal del Dt.º de Alumbrado Público de la Compañía Gas y Electricidad, ha donado la cantidad de 11'25 pesetas.

La Compañía de Seguros sobre defunciones «El Ocaso», ha hecho una segunda entrega de 18'20 ptas., importe de lo recaudado entre sus asociados.

La sección «Garage» de la Compañía Gas y Electricidad, ha hecho su séptimo donativo, de 14 pesetas.

Los empleados y obreros de la fábrica de gas, han aportado su concurso haciendo, por quinta vez, entrega de 51'50 pesetas; y el personal de «Red y transformadores», de la misma Compañía, ha entregado, como segundo donativo, la suma de 48 pesetas.

Los obreros de Aguas y Alcantarillado, octava entrega de 257'65 ptas.

El Sr. Zaforteza se muestra muy agradecido a todos estos buenos obreros que tanto hacen en favor de sus hermanos.

Diputación

Homenaje y entrega del haz de Falange al Presidente

El día 16 de los corrientes en el salón de actos de la Excm. Diputación provincial se celebró un acto de homenaje dedicado al Presidente de dicha Corporación don Jaime Obrador, consistente en la entrega de una insignia de plata esmaltada con el haz de Falange, obsequio de los empleados de las Oficinas centrales de dicha Corporación.

Asistieron al acto el Jefe Provincial de Falange Sr. Marqués de Zayas, el citado Presidente de la Corporación, los Gestores de la misma y todos los funcionarios.

Ofreció la insignia en nombre de los empleados de la Casa el Secretario don Miguel Font quien entre otros conceptos dirigiéndose al homenajeado dijo que la insignia que le ofrecían no solo representaba las flechas de mi haz sino también la tupida y apretada gavilla del cordialísimo afecto estrechamente ligados y unidos por el yugo del impercedero recuerdo que profundamente ganó en los corazones de los funcionarios la exquisita bondad del homenajeado, al que deseo tener por Presidente durante muchos años.

El señor Obrador vivamente emocionado dijo que de no haber sido preparado este homenaje tan secretamente, él no lo hubiera aceptado por cuanto no se consideraba con méritos para ello; esto no obstante—añadió—aceptaba con todo el corazón el obsequio y, al tenerlo sobre su pecho prometía con toda solemnidad hacerse digno de él y de su significación.

A continuación el Sr. Marqués de Zayas prendió sobre el pecho del Presidente de la Diputación la insignia de Falange dedicando sentidas fra-

ses de afecto al homenajeado, diciendo, que él había sido el elegido de Falange y que Falange sostiene para siempre en sus cargos a los que de ellos son dignos, como sucede en la persona del señor Obrador.

Diéronse vivas a España y al Excmo. General Franco que fueron contestados con entusiasmo por todos los presentes dándose así por terminado el acto que revistió brillantez y demostró las grandes simpatías de que goza el Presidente de la Diputación.

La suscripción nacional

El Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, ha remitido con fecha 17 del corriente al señor Presidente de la Diputación para que sea ingresada en la suscripción pro Ejército y Milicias, la cantidad de 3.275 pesetas por varias multas impuestas por diferentes conceptos.

RADIOGRAMAS

España

Las fuerzas nacionales prosiguen su avance sobre el Parque del Oeste y el Paseo de Rosales.

Londres 17.—Anoche no se pudo dormir en Madrid, con el ruido de los bombardeos intensos de la artillería nacional y de los grandes incendios causados por la caída de bombas cerca de la embajada francesa. El «Savoy Hotel» y varios edificios arrieron. En al luz de las llamas, los barrenderos de las calles pudieron ver pasar continuamente víctimas llevadas en camillas.

La columna del coronel Castejón, atacando la Ciudad universitaria, tiene su flanco derecho a lo largo del muro exterior de la Casa de Campo. A pesar de los contraataques nocturnos por tropas frescas del gobierno, los nacionales ganaron terreno hacia el Parque del Oeste y el Paseo de Rosales.

La lucha en Madrid

Madrid 17.—Al iniciarse la segunda semana del sitio de la capital, se efectúan trabajos apresurados para fortificar la ciudad, construyéndose trincheras y levantando barricadas.

En todos los sectores, se establecen defensas, y la ciudad quedará rodeada completamente por trincheras y reductos.

Un viaje de inspección por la capital reveló los graves daños causados por los bombardeos de la artillería y aviones nacionales, especialmente en el barrio de Rosales.

Los edificios de la Ciudad Universitaria han sufrido considerablemente y el cuartel moderno de la Montaña fué muy dañado por los bombardeos. Últimamente han caído bombas y balas de cañón alrededor de la Cárcel Modelo, donde están detenidos millares de presos políticos. Se dice que el Gobierno rojo se dispone a trasladarlos a otra parte.

La parte más interesante de la situación es la que se refiere al aumento en las fuerzas aéreas por ambas partes. Por primera vez desde la guerra mundial, aviones del último modelo pueden ser vistos luchando entre sí sobre una gran ciudad.

Los aviadores nacionales son excelentes y modernos. Los sucesos de la semana pasada han demostrado de modo definitivo que los aviones de bombardeo pueden aparecer sobre el teatro de la lucha antes que los aviones de defensa puedan subir, y también que pueden realizar su misión contra todos los obstáculos, exceptuando únicamente fuerzas aéreas superiores.

Hoy se inició el décimo día del sitio de Madrid. En los primeros momentos, se consideró que la conquista de la capital sería cosa relativamente fácil para los nacionales, pero los rojos se han fortalecido con la llegada de contingentes de tropas, y tanques, artillería, etc. Varias veces, las tropas del gobierno quedaron reducidas a la defensiva, cuando el general Franco envió rápidamente fuerzas de infantería y caballería, apoyadas por tanques ligeros, para envolver los flancos de los rojos. Así consiguió con fuerzas numéricamente inferiores hacer retroceder al enemigo hasta las mismas puertas de Madrid.

Cuando a los rojos empiecen a escasear las municiones, y se vean sometidos a nuevas bombardeos de artillería y aviones, es probable que se desmoralizarán.

Aparatos derribados

París 17.—La Agencia Havas calcula

Para los hijos de los soldados

Don Jaime Thomá, Sucesor de Creus fabricante de esencias y perfumes, ha ofrecido al señor Presidente de la Diputación setenta y seis estuches de periferia para que sean incluidos en otras tantas canastillas para recién nacidos hijos de soldados que están sirviendo a la Patria y otros cincuenta estuches para las futuras madres que se vean obligadas a estar asistidas en los establecimientos de Beneficencia de la Diputación.

El señor Obrador, presidente de la Corporación, ha estimado esos obsequios, trasladando el ofrecimiento que se refiere a los hijos de los soldados al Gestor señor Alabern, y en cuanto al que se refiere a la Beneficencia provincial ha dado las órdenes oportunas al señor Director del Hospital.

En 102, los aviones que los marxistas españoles perdieron desde el principio de las hostilidades.

Pánico en Madrid

Madrid 17.—La estación de Atocha está ardiendo. Esta madrugada, a las 3, siete explosiones terribles hicieron temblar la ciudad; no se ha podido acertar todavía el lugar de la explosión. El pánico reina en toda la capital. El combate continúa violento en el barrio universitario. Los nacionales hicieron un nuevo ataque aéreo, hoy a las once.

Habió movimiento de la columna Yague

París 17.—El avance de los nacionales españoles hacia el centro de Madrid continúa; el ataque por sorpresa hecho por la columna de Yague al N. O. de la capital tuvo una importancia grande en la situación, puesto que dichas tropas consiguieron entrar en la ciudad en el mismo lugar donde los rojos hacían más resistencia. Se cree que las fuerzas nacionales avanzarán ahora desde el barrio universitario en dirección al Este, para cortar la comunicación con Cuatro Caminos, donde viven principalmente trabajadores.

Italia

Espectación ante el discurso del «Duce» sobre la situación interior y exterior del país

Muchos rumores circularon en Roma durante la semana pasada sobre varias decisiones importantes que se espera que Mussolini anunciará al Gran Consejo. Se dice que el duce establecerá una nueva asamblea corporativa en lugar del Parlamento, que renunciará al cargo de primer ministro para tomar el título de canceller u otro similar, y que hará varios nombramientos en el cuerpo diplomático y en el gobierno. Todas estas especulaciones en la prensa, han sido fútiles porque Mussolini, como regla, mantee el secreto de sus intenciones.

Además, no se han terminado las reformas parlamentarias, aunque se preparan para llevarlas a cabo en fecha próxima. El interés principal que despierta el consejo, está en la llegada del embajador de Italia en Londres, Dino Grandi, hoy. Habiendo celebrado conferencias con el ministro británico de negocios extranjeros, Eden, sobre la posibilidad de un convenio anglo-italiano en el Mediterráneo, se espera que Grandi informará a Mussolini relativamente a la opinión del gobierno inglés. De acuerdo con informes de Londres, la impresión aquí es que la situación está resuelta amistosamente. La acogida cordial que se hizo al conde Ciano en Hungría hizo una impresión profunda en los italianos, que ahora se sienten más obligados que nunca en dar su mayor apoyo a dicha nación.

De los comentarios de la prensa, se deduce que el Gobierno italiano no aprueba el punto de vista de la Pequeña Entente que solo se puede conceder la igualdad de armamentos a Hungría después de haberse negociado un pacto de seguridad. La prensa opina que Hungría debe obtener inmediatamente su libertad de acción, y luego negociar sobre la base de igualdad. Ello se discutirá cuando llegue aquí el regente de Hungría, elmirante Horthy con el primer ministro húngaro, Koloman de Kanya. El regente estará aquí el día 24 de noviembre actual, y dos días después presenciará el desfile naval en la bahía de Nápoles.